

京剧，通称京戏。是我国民族传统戏曲中的一个主要剧种，一部优秀的艺术作品常常被誉为是生活的镜子。它能够真实地反映社会生活，从而帮助人们认识社会，所以京剧艺术是社会生活的反映，也是一门综合性艺术，集歌舞、武术表演于一身，表演手段极其丰富，形成中国戏曲“唱、做、念、打”有机结合的艺术体系，各环节的节奏感都强烈。几百年来，京剧著名演员先后辈出，特别是不断涌现出许多杰出的表演艺术家，形成不同风格的流派。这都是由于他们在实际生活中，通过继承传统，学习前人的经验，利用前人表现过的题材和内容，体现出的京剧艺术的特色，现代京剧就是在传统京剧的基础上创造出来的艺术结晶，因此京剧艺术的发展应该服从生活，来源于生活，并且具有社会生活的真实感，这样才能体现出京剧艺术的美是来源于社会生活。

京剧舞台演出，传统的结构方式是一折，主要演一人一事，京剧艺术需要演唱，一环扣一环，层次分明，和谐统一。一台好的京剧剧目，妙在千丝一线，毫无零乱之处。京剧在舞台演出中塑造了丰富多彩的人物形象，产生许多专业语言。就拿青衣的水袖来说：“喜则舞袖；怒则掷袖；气恼时甩袖；羞愧则以袖掩面；惊呆则双手垂袖；向外抖袖表示抗拒；向内抖袖表示惶恐等等。”这些表演都是来源于人们日常生活中的一举一动。京剧表演

艺术能够结合角色的身份、地位以及剧情的要求，有种种细致的差别，同为女角色，如：老旦、青衣、花旦、刀马旦、武旦等的形体动作、台步都各有特色。京剧艺术讲究语言准确、鲜明生动、精练含蓄。演员在表演上能很好地体现出生活中含蓄的艺术语言是一件很不容易的事情，所反映出的艺术生活写真效果也是不同的。京剧艺术还在表演方面创造了大量的虚拟动作，如：上下楼来、开门窗等，均以演员的身段、手势、步法来虚拟表现，京剧艺术中的舞蹈也很讲究条理，“三五步行遍天下；六七八百万雄兵；一个圆场千百里；一支曲牌五更天”。这些艺术写真都是反映生活的真实美的，也是大家有目共睹的。

所以，我认为只有当完善的艺术形式和真善美的创造内容结合起来的时候，才能产生优秀的艺术

作品，才能真正体现出反映艺术的美来源于社会生活。

京剧艺术中的“唱、做、念、打”是京剧的突出特点。唱功中，行腔转调、发音吐字都有一定规矩和要求；做工有手、眼、身、法、步都是要经过专门的严格训练的。念白很讲究韵味；武打讲究干净利落，稳妥准确，轻捷灵便。表演具有一定的格式，这是京剧艺术不同于其它艺术的重要特点，尤其是在历史戏和传统戏中，上下场、唱、念、做、打更有一定的规格，武打也有许多固定的套子；对白有程式；唱腔有板式。这些程式构成了一套完整而独特的京剧表演体系。

京剧演员可根据创作内容的要求以及借鉴于前人的艺术经验，再基于平时生活上的联系又可以不断创造新的程式。

“四大名旦”，“四大须生”是一代京剧艺术宗师，闻名于国内外，他们的艺术风格都来源于生活，各有千秋。这就说明了他们的艺术表演具有时代的风格，民族的风格和自己的艺术风格，表现出了生活的真实感。这些宗师成为艺术流派的开拓者和核心人物，他们都是生活在特定的社会环境中，又有那个时代的文化背景，政治形势、社会生活、艺术氛围等都必然会在他们的艺术创作个性上打下深刻的烙印，从而成就了他们在京剧艺术表演方面独一无二的风格。

当然，我们提倡京剧艺术应当现实地反映社会生活，但并不是意味着艺术创作就完全等同于现实生活，任何一部有所成就的艺术剧目的创作都是来源于生活而高于生活的。所以在基于现实生活创作的前提下，还应当适当地进行艺术润色，这样才能更好地保证京剧艺术的再创作成功。

改革开放以来，随着社会发展的突飞猛进，众多姊妹艺术和社会文化娱乐形式的多样化，给京剧事业发展带来许多新思路。京剧艺术这一传统戏剧的形式，正在探索新的步伐和定位的方式，仍在中华戏剧百花园中担当着国粹的地位。人民需要京剧艺术，需要培养一大批修养全面的艺术人才，这需要我们在刻苦磨炼艺术技能的同时，时刻不忘自己肩上的责任，积极参加社会生活实践，博众家艺术之长，

京剧艺术是社会生活的反映

民族歌唱的追求

丛才德

“民族歌唱”是源自我国古代传统为中华民族所喜爱的一种歌唱风格。风格是一条河，代表着一条历史的长(或短)的河流，它是有传统的。而“方法”是工具，唱法是为歌唱服务的工具。现今无论“美声”、“民族”、“通俗”的演唱，大家都在不影响风格的前提下，努力的探索和追求，那就是如何声情并茂地塑造音乐形象。

如何做到声情并茂呢？这涉及到许多演唱的方法问题。我认为首先要解决歌唱的共鸣问题。如果说气息是歌唱的基础，声带是歌唱的依据，那么共鸣则是歌声的衣裳，因为声音的漂亮与否主要（但非全部）决定于共鸣的好坏。确切地说，共鸣对于歌唱的音色、音质、音量影响很大。歌唱时，运用共鸣器官越充分，歌声就越丰满，而且传送的远，共鸣器官运用得越熟练，歌声就越多姿多彩，强弱的变化、高低的运用就越得心应手。当然，这其中也需要气息和发音体声带的相应配合。

仔细研究一下歌唱的共鸣，我们还应该认识到人身所产生的共鸣未必都是歌唱所需要的优美的共鸣，比如有的喉音、白音、鼻音、昏暗声音以及许多不良的杂音等等。我们处于歌唱中的共鸣腔不仅有共鸣现象，而且有交混回响的现象。就像音乐厅中那种声音的交混现象一样的。

其次要使我们的歌唱达到声情并茂，就要解决唱法中的真假声问题。

取其精华，丰富自己的专业技术水平，为发展振兴京剧事业，为完成好党的“双百”文艺方针服务，为广大人民群众服务。

综上所述，现实的社会生活是一眼清泉，我们年轻一代京剧艺术工作者，有很好的专业素质和学习条件，更应具有“著尽功夫人不知”的刻苦钻研精神，为振兴京剧事业，为弘扬民族艺术，时刻不忘学无止境、艺无止境的道理，必须勤学苦练，付诸于社会生活实践，才能敢于攀登艺术高峰，才能不辜负党和人民对自己的关心与培养，才能继承老一辈艺术家的优良传统，才能当好京剧事业的接班人，才能更好地服务于社会。

（作者单位：黑龙江省艺术学校黑河艺术分校）

责任编辑 王庆斌

民族唱法在真假声的使用上和美声歌唱是有区别的，美声歌唱主要使用混声唱法而且形成了一套完整的体系，民族唱法的真假声使用类型较多，比如，有艺术真声型：这种音型主要在自然说话的基础上，经过装饰美化，以真声为主的声音类型。有艺术假声型：在民族唱法中这种类型又称为“尖声唱法”，它基本是一种以假声贯穿整个音域的唱法。有真假声相接型：是由艺术真声和艺术假声的发声方法相衔接而成的一种歌唱方法。他们在中、低音区使用真声歌唱，而在高声区则使用假声歌唱，真假声相接的痕迹较为明显。还有一种方法是混合声型：即真假声相混合的音型，整个音域自下而上均为真假混合，声音连贯统一，换声区没有明显的变化，真中有假，假中有真，真假难分，中声区真假声近于相伴，高声区假声成份较多，混合共鸣好。此种声型演员作品广泛，除民歌、戏曲、曲艺外，对新歌剧，民族风格的创作歌曲均宜于演唱。此种唱法注意借鉴，吸收西方传统唱法的长处，音域宽广，又能保持民族风格特点，已经越来越多地为民族声乐作者采用。在民族声乐艺术中已占有相当重要的地位。但这种唱法又明显的不同于西方的传统唱法，它混声中的真声成份较西方传统唱法中真声成份多，就是高声区也保持一定比例的真声成份；共鸣区的使用较适度（不能太宽）以保证不失民族风格，并符合民族的审美习惯。

我们所说的歌唱者力求声情并茂，其目的是准确地塑造音乐形象。这是一个极其复杂的创作过程。歌唱者不仅要掌握科学的演唱方法，而且要树立正确的审美观。人世间凡是光彩照人的壮举都是自觉或不自觉地遵循着正确的世界观或人生观、价值观进行的。音乐创作活动也不例外。例如演唱三十年代的歌曲《铁蹄下的歌女》，就要对这首歌曲产生的时代背景、作曲家的艺术构思，创作手法有深刻地理解，由许幸之作词、聂耳作曲的影片《风云儿女》插曲《铁蹄下的歌女》一改歌女癫狂形象和俗姿媚态，而是一种血泪控诉。歌曲的第一段表达了歌女们不甘心过此种生活的痛苦心情和对黑暗社会所发出的“为什么被人当商女”的厉声质问；第二段表达了歌女充满辛酸与凄楚的境遇；第三段表达了歌女不平的呐喊和愤懑情绪。可以看出作者是怀着对底层社会的歌女深切同情而写这首歌的，所以演唱者必须深入了解歌曲的时代背景，所提示的主题，才能表现整个歌曲蕴含着震撼人心，催人泪下的巨大悲剧力量。才能达到声情并茂，塑造在日寇铁蹄下，民族危亡，觉醒的社会底层的人民群众形象。

（作者单位：黑龙江省歌舞团）